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Instrucdes

Escreva seu nome e numero de inscrigdo, de forma legivel, nos locais indicados.

Nome: N. de Inscri¢ao:

2.

10.

11.

12.

13.

Verifique se o Numero do Gabarito, colocado na quadricula acima, € o mesmo constante do seu CARTAO DE
RESPOSTAS e da etiqueta colada na carteira escolar; esses nimeros deverao ser idénticos, sob pena de prejuizo
irreparavel ao seu resultado neste processo seletivo; qualquer divergéncia, exija do Fiscal de Sala um caderno
de provas, cujo nimero do gabarito seja igual ao constante de seu CARTAO DE RESPOSTAS.

O CARTAO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTAO DE RESPOSTAS nio
podera ser substituido, portanto, ndo o rasure nem o amasse.

Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTAO DE RESPOSTAS em letra legivel, para posterior
exame grafoldgico:

“Todo homem é o arquiteto de seu proéprio destino.”

DURAGAO DAS PROVAS: 5 horas, incluido o tempo para o preenchimento do CARTAO DE RESPOSTAS.
Nas provas ha 90 questdes de multipla escolha, com cinco opgdes: a, b, c,d e e.

No CARTAO DE RESPOSTAS, as questdes estdo representadas pelos seus respectivos nimeros. Preencha,
FORTEMENTE, com caneta esferografica (tinta azul ou preta) fabricada em material transparente, toda a area
correspondente a opgdo de sua escolha, sem ultrapassar as bordas.

Sera anulada a questdo cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma
opcéao. Evite deixar questao sem resposta.

Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atencdo, pois nenhuma reclamagao
sobre o total de questdes e/ou falhas na impressao sera aceita depois de iniciadas as provas.

Durante as provas, ndo sera admitida qualquer espécie de consulta ou comunicagdo entre os candidatos,
tampouco sera permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

Por motivo de seguranca, somente durante os 30 (trinta) [ninutos que antecederem o término das provas, poderao
ser copiados os seus assinalamentos feitos no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme subitem 9.7, do edital
regulador do concurso.

A saida da sala s6 podera ocorrer depois de decorrida 1 (uma) hora do inicio das provas. A ndo-observancia
dessa exigéncia acarretara a sua exclusao do concurso publico.

Ao sair da sala, entregue este CADERNO DE PROVAS, juntamente com o CARTAO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de
Sala.

TODOS 0OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada a reproducéo total ou parcial desta prova, por qualquer meio ou processo.
A violacdo de direitos autorais é punivel como crime, com pena de prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo Penal),
conjuntamente com busca e apreenséo e indenizagdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°® 9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos
Autorais).




LINGUA PORTUGUESA

1- Assinale a opgdo que completa corretamente a

sequéncia de lacunas no texto abaixo.

N&o é ruim ter um carro. N&o sou inimigo do carro.
Eles sdo maravilhosos para viajar, sair _____ noite.
Mas __ um conflito terrivel pelo espago da cidade
que causa um dano ___ qualidade de vida. Se
querem ter um carro, tudo bem, mas para té-lo
deveriam pagar muitos impostos pelo uso, ndo pela
sua posse. Como cobrar pelo uso? Com pedagios,
impostos sobre a gasolina, estacionamentos.
mobilidade e os engarrafamentos sao dois problemas
distintos que se resolvem de maneiras distintas.

(Adaptado da entrevista de Enrique Pefialosa, urbanista e ex-prefeito de
Bogot4, a Ricardo Ampudia. Vida Simples, setembro 2012, edi¢cdo 122)

a)a-a-a-A
b) a-ha-a-A
c)a-a-a-Ha
d)a-ha-a-Ha
e)a-ha-a-A

2 - Grandes metropoles em diversos paises ja aderiram.

E o Brasil ja esta falando sobre isso. O pedagio
urbano divide opinides e gera debates acalorados.
Mas, afinal, o que é mais justo? O que fazer para
desafogar a cidade de tantos carros? Prepare-se
para o debate que esta apenas comegando.

(Adaptado de Superinteressante, dezembro2012, p.34)

Marque N(ndo) para os argumentos contra o
pedagio urbano; marque S(sim) para os argumentos
a favor do pedagio urbano.

( ) A receita gerada pelo pedagio vai melhorar o
transporte publico e estender as ciclovias.

( ) Vai ser igual ao rodizio de veiculos em algumas
cidades, que nao resolveu os problemas do
transito.

( ) Se pegar no bolso do consumidor, entdo todo
mundo vai ter que pensar bem antes de comprar
um carro.

( )A gente ja paga garagem, gasolina, seguro,
estacionamento, revisdo...e agora mais o
pedagio?

( ) No6s ja pagamos impostos altos e o dinheiro nao
€ investido no transporte publico.

() Quer andar sozinho dentro do seu carro? Entao
pague pelo privilégio!

() O trénsito nas cidades que instituiram o pedagio
urbano melhorou.

3-
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15

A ordem obtida é:

) (S) (N) (N) (S) (S) (

) (S) (N) (S) (N) (N) (S) (S)
) (N) (S) (S) (N) (S) (N) (S)
) (

)

a
b

S) (N)

O

d
e

(S) (S) (N) (S) (N) (S) (N)
(N) (N) (S) (S) (N) (S) (N)
Assinale a expressao que, nas relagdes de coesao,

nao é usada para se referir ao autor das palavras
transcritas no fragmento abaixo.

)
)
)
)
)

“Precisamos melhorar bastante o transporte
coletivo. Muito, muitissimo”, enfatiza o professor
da Escola de Engenharia da Universidade Federal
do Rio Grande do Sul, Luis Antonio Lindau. Ele
nao vé a realizacéo de grandes obras viarias como
uma solugdo para o problema. “Nao tem como
resolver fazendo isso. Se hoje dispuséssemos
de uma fortuna para investir em obras, isso ndo
resolveria o problema, pois ele cresce de uma
forma muito maior que nossa capacidade de
fazer obras”, destaca. O especialista enfatiza
que a criagao de corredores exclusivos para os
6nibus e de uma rede de transporte coletivo de
alta eficiéncia sdo caminhos para se resolver o
problema. “Precisamos de uma solugdao de maior
intensidade. Vamos nos concentrar no transporte
coletivo”, diz ele.

(Adaptado de Juliano Tatsch — Jornal do Comércio, Solucéo

para problemas no transito esté no transporte coletivo. http:/portoimagem.
wordpress.com/2011/03/24, acesso em 5/12/20012)

a) “professor da Escola de Engenharia da
Universidade Federal do Rio Grande do Sul’(€.2,3
ed)

b) “Ele”(¢.4)
c) “ele’(€.9)
d) “O especialista”(€.11)
e) “ele”(€.17)

Cargo: Técnico de Suporte em Infraestrutura de Transportes / DNIT/2012
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Considere o texto abaixo para responder as questdes
de 4 a 6.

Um dos direitos fundamentais das pessoas é o
de ir e vir. No entanto, boa parte das metropoles
brasileiras ndo tem conseguido viabilizar esse
direito de forma satisfatéria. A (i)mobilidade das
metrépoles, com excegdo de algumas regides
metropolitanas, aplica-se quase uniformemente.
As metropoles brasileiras cresceram muito rapido
no periodo de 1930 a 1980. Elas expressavam
a mudanga intensa pela qual passou a
economia brasileira, deixando de ser agraria-
exportadora para industrializada. A mudanga da
matriz econémica caracterizou-se por intenso
movimento migratorio campo-cidade. O Brasil
agrario tornou-se o Brasil urbano. De outro lado,
uma das estratégias adotadas para desenvolver
o setor industrial no Brasil foi priorizar a industria
automobilistica. Mas tudo tem um preco. E
0 prego que pagamos foi caro. O automovel
individual foi prioridade dos investimentos em
mobilidade urbana (e em boa parte dos casos
ainda é). Tuneis, vias expressas e investimentos
correlatos superaram aqueles dedicados aos
diferentes modais (como o ferroviario). Mesmo
no modal rodoviario, do ponto de vista de espaco
ocupado nas vias publicas, os automadveis tiveram
prioridade, na maioria das vezes, em detrimento
dos 6nibus.

(Adaptado de Vladimir Fernandes Maciel, Problemas e desafios do transporte

4 -

publico urbano. http://www.pucrs.br)

De acordo com a argumentacgao do texto, o “preco”,
em “Tudo tem um prego”(€.17), corresponde a uma
consequéncia, que se traduz como

a) o direito de ir e vir.

b) desenvolvimento industrial.

c) os altos precos dos automoveis.

d) mudangas da matriz econémica.

e) problemas de mobilidade nas metropoles.

A respeito das relagbes de concordancia no texto,
assinale a opgcdo em que o uso das duas formas
verbais respeita as normas gramaticais.

“tem”(€.3) / tém

“aplica-se”(¢.6) /aplicam-se

“passou’(€.9) / passaram

“pagamos”(€.18) / pagou

“foi prioridade”(€.19) / foram prioridades

6 -

~
1

Assinale a relagdo que nao corresponde a relagao
de coesao que ocorre no texto.

a) “esse direito’(€.3 e 4) retoma o direito “de ir e
vir'(€.2).

O pronome em “aplica-se”(€.6) retoma “A (i)mobili-
dade das metrépoles’(€.4 e 5).

“Elas”(£.8) retoma “algumas regides metropolita-

nas” (.5 e 6).
“qual’(£.9) retoma “mudanca intensa”(£.9).

O pronome “aqueles”(€.22) retoma “dos investi-
mentos” (£.19).

b)
c)

d)
e)

Na transcricdo do fragmento de texto abaixo,
foram desrespeitadas regras gramaticais da lingua
portuguesa. Assinale a opgao em que a grafia
de palavra ou o uso de estrutura linguistica esta
incorreto.

A intensa migracéo, o encarecimento dos terrenos
centrais, mais bem(A) situados, e demais fatores
criaram incentivos para a configuragdo espacial
das nossas metropoles: as classes de menor
poder aquisitivo acabam por se concentrar(B)
nas periferias. La os precos dos terrenos sao
menores, compensando a baixa acessibilidade e a
insuficiéncia(C) de infraestrutura. Ou seja, a classe
com menores condigdes reside distante dos locais
de emprego, consumo e entretenimento. Além disso,
essa classe depende de transporte publico pouco
eficiente e de baixa qualidade, pois este nao foi
priorizado ao longo de décadas. Mais ainda, quando
membros dessa classe conseguem obterem(D)
crescimento de renda e acesso a(E) crédito,
desprivilegiados que sdo em sua mobilidade, tém
como principal impulso a aquisicdo de automoveis.
Isso, por sua vez, somente agrava ainda mais
0 quadro de engarrafamentos em massa das
metrépoles.

(Adaptado de Vladimir Fernandes Maciel, Problemas e desafios do
transporte publico urbano. http://www.pucrs.br)

a) A
b) B
c) C
d) D
e) E

Cargo: Técnico de Suporte em Infraestrutura de Transportes / DNIT/2012
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8 - A partir das informacgdes abaixo, avalie as propostas

de redagdo de um paragrafo nos itens a seguir.

VOCE SABIA QUE....

80 minutos diarios € o tempo que o brasileiro
perde em engarrafamentos?

70 milhdes de veiculos novos chegam por
ano as ruas em todo o mundo?

80% do transito & ocupado por automoveis
que transportam somente 30% dos passa-
geiros?

(Adaptado de Superinteressante, dezembro2012, p.34)

. O brasileiro perde 80 minutos diarios em
engarrafamentos e 80% do transito é ocupado
por automéveis que transportam somente 30%
dos passageiros; enquanto isso, ao redor do
mundo, 70 milhdes de veiculos novos chegam
anualmente as ruas.

[I. Enquanto 80% do transito sdo ocupado por
automoveis que transportam somente 30% dos
passageiros, o brasileiro perde 0 mesmo tempo,
diariamente em engarrafamentos, chegando
com 70 milhdées de veiculos novos as ruas em
todo o mundo.

Em todo o mundo, 70 milhdes de veiculos
novos chegam, por ano, as ruas. Enquanto
isso, o brasileiro perde 80 minutos diarios em
engarrafamentos e 80% do transito é ocupado
por automéveis que transportam somente 30%
dos passageiros.

a) Apenas | esta correta.

b) Apenas |l esta correta.

c) Apenas | e Il estédo corretas.
d) Apenas | e lll estéo corretas.
e) Apenas Il e lll estdo corretas.

10

15

Considere o texto abaixo para responder as questoes
9e10.

O problema dos engarrafamentos ndo € nem
0 numero de carros, mas o de viagens e sua
disténcia. Se dez carros fazem uma viagem de um
quilémetro, eles geram o mesmo volume de um
carro que percorre 10. A maneira mais elementar
de coibir o volume de carros € a restricdo ao
estacionamento. Em todas as constituicdes do
mundo, inclusive na brasileira, ha muitos direitos,
mas em nenhuma delas esta previsto o direito
ao estacionamento. Entdo ndo €& um direito
constitucional. Nao ha nada legal que exija que
os governantes doem esse espaco da rua a quem
tem carro. Esse espaco é de todos, das criangas,
dos idosos, de quem ndo tem carro. Entdo a
sociedade pode decidir que aquele espago pode
ser utilizado de outra forma.

(Adaptado da entrevista de Enrique Pefialosa, urbanista e ex-prefeito de
Bogot4, a Ricardo Ampudia. Vida Simples, setembro 2012, edigéo 122)

9 - Preservam-se a coeréncia de sentidos e a corregao

gramatical do texto com a retirada de

“nem”(€.1).

“‘um”(€.4).

“em”((,9).

“‘que”(€.11, segunda ocorréncia)
“de”(€.16).

10-Assinale a opgédo de reescrita do ultimo periodo

sintatico do texto que respeita as regras gramaticais
e a coeréncia entre as ideias.

a) Entdo, a sociedade pode decidir que: (a) aquele
espaco pode ser utilizado de outra forma.

b) Entdo, a sociedade pode decidir: aquele espaco
pode ser utilizado de outra forma.

c) Entdo a sociedade pode decidir que, aquele
espaco pode, ser utilizado de outra forma.

d) Entdo a sociedade pode decidir; que aquele
espaco pode ser utilizado: de outra forma.

e) Entao, a sociedade pode decidir que: (a) aquele
espago pode ser utilizado, (b) de outra forma.

TODOS 0S DIREITOS RESERVADOS. E vedada a reproducéo total ou parcial desta prova, por qualquer meio ou processo.
A violacdo de direitos autorais é punivel como crime, com pena de prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cédigo Penal),
conjuntamente com busca e apreenséo e indenizagdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n® 9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos

Autorais).

Cargo: Técnico de Suporte em Infraestrutura de Transportes / DNIT/2012
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Considere o texto abaixo para responder as questdes
11e12.

Onibus lotados, alguns em péssimo estado,
engarrafamentos, demora em chegar ao local
desejado. A péssima qualidade do transporte
coletivo € um problema que atinge muitas capitais

5 brasileiras. Para especialistas em planejamento
urbano, o crescimento desordenado pode
ser apontado como o responsavel por essa
situacdo. Isso gera uma fragmentacdo de
espagos que exige que as pessoas fagcam longos

10 deslocamentos. Consequentemente, a maioria
das grandes cidades hoje no Brasil, por terem
essa caracteristica, geram esses problemas de
congestionamentos e transporte publicos lotados.
Resolver estes problemas é alguns dos grandes

15 desafios dos prefeitos nas médias e grandes
cidades. Cabe a eles garantir a mobilidade das
pessoas nos lugares onde elas vivem. O transporte
publico coletivo é responsabilidade das prefeituras
€ 0 usuario espera que funcione.

(Adaptado de http://g1.globo.com/ma/maranhao/noticia/2012/08/veja-o-papel-
das-prefeituras-quanto-aos-problemas-do-transporte-coletivo.html, acesso em

4/12/2012)

11- Assinale a estrutura sintatica que, no texto, tem valor
significativo de causa.

a) “demora em chegar ao local desejado”(€.2 e 3)
b) “que atinge muitas capitais brasileiras.”(¢. 4 e 5)

c) “pode ser apontado como o responsavel por
essa situacéo.”(€.6, 7 e 8)

d) “que as pessoas fagam longos
deslocamentos.”(€.9 e 10)

e) “por terem essa caracteristica’(€.11 e 12)
12-Assinale a opgdo em que a flexdo do verbo esta

no singular porque deve concordar com um sujeito

sintatico em forma de oracao.

a) “é’(¢.4)

b) “gera”(€.8)

c) “exige”(€.9)

d) “é”(€.14)

e) “é”(¢.18)

13-Assinale a opg¢ao que, ao preencher a lacuna,

provoca erro gramatical no texto abaixo.

O transporte publico ideal é aquele _ (A)___ vocé
tenha as prioridades, __ (B) ___ possa ter uma
hierarquia. Como, por exemplo, o transporte
(C)__carrega um maior nimero de pessoas ter
uma via exclusiva para ele. Em seguida, seria criada
uma hierarquia até chegar ao pedestre, (D)o
carro passa por uma via especifica e a gente vai
tendo uma valorizagdo de espacgos. A partir dai a
gente vai gerar eficiéncia no transporte publico e
com essa eficiéncia a gente vai convidar as pessoas
para __ (E)___ utilizem o transporte publico.

(Adaptado de Diogo Pires Ferreira, mestre em planejamento urbano,
em http://gl.globo.com/ma/maranhao/noticia/2012/08/veja-o-papel-das-
prefeituras-quanto-aos-problemas-do-transporte-coletivo.html, acesso em

4/12/2012)

TODOS 0S DIREITOS RESERVADOS. E vedada a reprodugéo total ou parcial desta prova, por qualquer meio ou processo.
A violacdo de direitos autorais é punivel como crime, com pena de priséo e multa (art. 184 e paragrafos do Codigo Penal),
conjuntamente com busca e apreenséo e indenizagdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n® 9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos

Autorais).

Cargo: Técnico de Suporte em Infraestrutura de Transportes / DNIT/2012
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20

Considere o texto abaixo para responder as questdes
14 e 15.

E dificil imaginar que a quantidade de acidentes
de transito, de atropelamentos, de mortes, de
pessoas feridas, de dor e de sofrimento ira diminuir
somente com campanhas de conscientizacao.
Também ¢é dificil acreditar que os prejuizos
econdmicos e sociais que as interminaveis filas
de automodveis em congestionamentos causam
irdo acabar somente pedindo-se que as pessoas
deixem seus veiculos em casa. O fato €& que,
com o crescimento que a frota de veiculos nas
vias vem tendo, € inevitavel que ocorram mais
engarrafamentos e, assim, também ¢é inevitavel
que o estresse dos motoristas aumente, gerando
um comportamento mais agressivo. O que tem de
ser feito, entdo, é reduzir o numero de veiculos
nas vias. Ha um problema, porém: como fazer isso
em um pais em que a economia esta aquecida e
em que as pessoas estdo tendo cada vez mais
facilidades para comprar um carro? A resposta
dada por quem estuda o tema é quase unanime:
investir em transporte coletivo.

(Adaptado de Juliano Tatsch — Jornal do Comércio, Solucéo para problemas

14-

15-

no transito esta no transporte coletivo. http://portoimagem.wordpress.
com/2011/03/24, acesso em 5/12/2012)

De acordo com o desenvolvimento da argumentagao
do texto, o investimento “em transporte coletivo”
(.21) é a solugao para varios problemas, exceto
para

a)
b)
c)
d)
e)

“acidentes de transito”(¢.1 e 2).
“campanhas de conscientizagéo”(£.4).
“engarrafamentos”(€.12).

“estresse dos motoristas”(€.13).
“comportamento mais agressivo”(€.14).
Assinale a expressao verbal que indica, no texto,
uma agao continuada, ainda acontecendo.
“ira diminuir’(€.3)

“pedindo-se”(€.8)

“vem tendo”(€.11)

“tem de ser’(€.14 e 15)

“esta aquecida”(€.17)

10

15

20

25

16-

Considere os dois fragmentos de texto abaixo para
responder as questdes de 16 a 18.

Texto | - Para Luis Antonio Lindau, professor da
Escola de Engenharia da Universidade Federal do
Rio Grande do Sul, a criagao de vias de uso unico
dos 6nibus, com veiculos modernos e confortaveis,
faria, ao contrario do que se pode pensar, com
que o custo das passagens diminuisse. “A tarifa
de Onibus aumenta porque o proprio carro a
faz aumentar. Na medida em que as vias estao
mais congestionadas, é preciso mais Onibus
para prover 0 mesmo servi¢o, pois o 6nibus vai
e ndo consegue voltar no tempo certo. Temos é
que tirar o 6nibus de qualquer congestionamento.
Precisamos ter faixas s6 para 6énibus, que, alias,
séo dez vezes mais eficientes para levar pessoas
do que uma faixa de carro”, observa.

Texto Il - Marcos Bicalho, superintendente da
Associagdo Nacional de Transportes Publicos
(ANTP), defende os corredores para 6nibus como
a melhor alternativa, porém destaca a dificuldade
para que isso seja realizado em grande escala.
“Acho que os corredores sao o ovo de Colombo.
Mas eles s&o o conflito. E vocé tirar o espago dos
carros para dar espago aos Onibus, uma decisdo
extremamente dificil e politicamente radical. Mais
radical do que fazer metrd, porque no metrd vocé
trabalha em um espacgo novo. O corredor ndo, ele
€ uma acao revolucionaria, subversiva em relagao
a ordem vigente”, argumenta.

(Adaptado de Juliano Tatsch — Jornal do Comércio, Solugéo para
problemas no transito esta no transporte coletivo. http://portoimagem.
wordpress.com/2011/03/24, acesso em 5/12/2012)

Observa-se que, na comparagao entre os dois

textos, ambos tratam

a) da criagéo de vias de uso Unico de 6nibus, mas |
ressalta que o prego da passagem poderia ficar
mais cara.

dos grandes congestionamentos provocados
pelos Onibus, mas | da destaque para a
dificuldade com o tempo de viagem.

da criacao de vias de uso unico de Onibus,
mas sugerem os dois que seria uma medida
insuficiente a longo prazo.

dos grandes congestionamentos provocados
pelos 6nibus, mas Il acrescenta a necessidade
de decisdes politicas.

da criagao de vias de uso Unico de 6nibus, mas Il

pondera sobre alguns conflitos que surgem para
sua implantacao.

b)

Cargo: Técnico de Suporte em Infraestrutura de Transportes / DNIT/2012

6

Area de Especializagdo: Topografia - Provas Objetivas 1 e 2 - Gabarito 1



17-

18-

19-

Preserva-se a coeréncia entre as ideias do texto
I, bem como sua correcdo gramatical, ao fazer a
seguinte substituicdo nos verbos:

a) pensaria-se em lugar de “se pode pensar’(£.5)
b) diminua em lugar de “diminuisse”(£.6)

c) aumentaria em lugar de“aumenta”(£.7)

d) oferecer em lugar de “prover”(¢.10)

e) Devemos em lugar de “Temos”(€.11)

Assinale o conectivo que, no texto Il, inserido no
inicio do periodo sintatico “E vocé tirar o espaco
dos carros para dar espago aos 6nibus”(€.22 e 23),
explicita a relacao de ideias com o periodo anterior.
Desconsidere a necessidade de ajustes na letra
inicial maiuscula.

a) Porquanto,
b) No entanto,
c) Contudo,
d) Porisso,
e) Embora

Assinale a opgdo em que, na sequéncia, os termos
preenchem corretamente as lacunas do texto abaixo.

Os holandeses sado tao fanaticos _ (1)
bicicletas que quase metade dos trajetos diarios do
pais sao feitos pedalando. O numero de bicicletas é
maior ___ (2)___apopulagdo local, __ (3)__ mais
de 16 milhdes de habitantes. Nada mais ldgico,
entdo, que langar, __ (4)___ um Obnibus escolar,
uma bicicleta que aproveita a energia sem limites
das criangcasde 4 a 12 anos: ___ (5)___ oito lugares
para os pequenos pedalarem, um para o adulto
responsavel e dois para caronas (para os menores),
a bicicleta amarela conta ainda com um motor para
subidas mais ingremes. Dessa maneira, assuntos
importantes, __ (6)____ sustentabilidade, saude e
trabalho em equipe sédo abordados ja na ida para o
colégio, sem esquecer a diversdo de pedalar com a
turma.

(Adaptado de Vida Simples, abril de 2012, edigdo 117)

(1) (2) @ | @ | 6 (6)
a) lcom |doque |com |em de como
b) | por com de como | de com
c) lcom |doque |de em com | sobre
d) | sobre | entre de em para | com
e) | por que com | como | com | como

20-Para que o fragmento abaixo seja coerente e

gramaticalmente correto, é necessario inserir sinais
de pontuagdo. Assinale a posicdo em que nao
deve ser usado o sinal de ponto, e sim a virgula,
para que sejam respeitadas as regras gramaticais.
Desconsidere os ajustes nas letras iniciais
minusculas.

O projeto Escola de Bicicleta esta distribuindo
bicicletas de bambu para 4600 alunos da rede
publica de Sao Paulo(A) o programa desenvolve
ainda oficinas e cursos para as criangas utilizarem
a bicicleta de forma segura e correta(B) os
alunos ajudam a tragar ciclorrotas e participam
de atividades sobre cidadania e reciclagem(C) as
escolas participantes se tornam também centros de
descarte de garrafas PET(D) destinadas depois para
reciclagem(E) o programa possibilitara o retorno das
bicicletas pela saude das criangas e transformacao
das comunidades em lugares melhores para se
viver.

(Adaptado de Vida Simples, abril de 2012, edi¢do 117)
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RACIOCINIO LOGICO-QUANTITATIVO

21- A proposicao “Paulo é médico ou Ana nao trabalha”

¢é logicamente equivalente a:

a) Se Ana trabalha, entdo Paulo é médico.

b) Se Ana trabalha, entdo Paulo ndo é médico.
c) Paulo é médico ou Ana trabalha.

d) Ana trabalha e Paulo n&o é médico.

e) Se Paulo é médico, entdo Ana trabalha.

22-Para efetuar um determinado trabalho, 3 servidores

do DNIT serao selecionados ao acaso de um grupo
com 4 homens e 2 mulheres. A probabilidade de
serem selecionados 2 homens e 1 mulher é igual a:
a) 55%
b) 40%
c) 60%
d) 45%
e) 50%

23-Uma escola oferece reforgo escolar em todas as

disciplinas. No més passado, dos 100 alunos que
fizeram reforco escolar nessa escola, 50 fizeram
reforco em Matematica, 25 fizeram reforco em
Portugués e 10 fizeram reforco em Matematica e
Portugués. Entdo, é correto afirmar que, no més
passado, desses 100 alunos, os que nao fizeram
reforco em Matematica e nem em Portugués ¢ igual
a:

a) 15
b) 35
c) 20
d) 30
e) 25

Area para rascunho

TODOS 0OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada a reproducéo total ou parcial desta prova, por qualquer meio ou processo.
A violacdo de direitos autorais é punivel como crime, com pena de prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cédigo Penal),
conjuntamente com busca e apreensao e indenizacdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n° 9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos

Autorais).

Cargo: Técnico de Suporte em Infraestrutura de Transportes / DNIT/2012

8

Area de Especializagdo: Topografia - Provas Objetivas 1 e 2 - Gabarito 1



24-Os elementos de uma matriz Asyos isto &, com trés
linhas e duas colunas, sao dados por:

(i+)7 se i=j
aij:

12 12

I“+)° se 1#]

Em que aij representa o elemento da matriz

A3X2

localizado na linha i e coluna j. Entdo, a soma dos
elementos da primeira coluna de A, , € igual a:

a) 17
b) 15
c) 12
d) 19
e) 13

25-0 valor numérico da expresséo \/6+\/% -\/6—\/%
éigual a:
a) 3
b) 3
c) 5
d) V5
e) 4

DIREITO CONSTITUCIONAL

26- Assinale a opgéao incorreta.

a) Estdo previstas entre as condigbes de elegibi-
lidade a nacionalidade brasileira, o alistamento
eleitoral e pleno exercicio dos direitos politicos.

Para o exercicio do direito de propor acgao
popular, € necessario o alistamento eleitoral.

Apesar de terem o direito de votar, os maiores de
dezesseis anos e menores de dezoito anos e os
analfabetos ndo sao elegiveis.

Em algumas situagdes, para ratificar ou rejeitar
ato legislativo, a populacdo é convocada para
votar em plebiscito.

A incapacidade civil absoluta gera suspenséao
dos direitos politicos.

e)

27-Quanto aos direitos e deveres individuais e coletivos,
é incorreto afirmar que:

a) é livre o exercicio de quaquer trabalho, oficio ou
profissdo, atendidas as qualificacdes profissio-
nais que a lei estabelecer.

as associagdes s6 poderao ser compulsoriamen-
te dissolvidas ou ter suas atividades suspensas
por decisao final em processo administrativo no
qual tenham sido garantidos o contraditério e a
ampla defesa.

o direito de peticdo aos Poderes Publicos em
defesa de direitos ou contra ilegalidade ou abuso
de poder independe do pagamento de taxas.

havendo prévio aviso a autoridade competente
e desde que néo frustrem outra reunido anterior-
mente convocada para o mesmo local, todos po-
dem reunir-se pacificamente em locais abertos,
sem armas, independentemente de autorizagao.
€ assegurado a instituigdo do juri o sigilo de suas
votacdes e a soberania de seus vereditos.

b)

c)

Autorais).

TODOS 0OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada a reproducéo total ou parcial desta prova, por qualquer meio ou processo.
A violacédo de direitos autorais é punivel como crime, com pena de prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo Penal),
conjuntamente com busca e apreensao e indenizagdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°® 9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos
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28-Em relagao a Unido, aos Estados, aos Municipios e

ao Distrito Federal, € correto afirmar que:

a) estdo entre as matérias de competéncia
legislativa privativa da Unido desapropriacao,
registros publicos, propaganda comercial, juntas
comerciais e protecao a infancia e a juventude.

b) sdo bens dos Estados as aguas superficiais
ou subterréneas, fluentes, emergentes e em
depdsito, ressalvadas, neste caso, na forma da
lei, as decorrentes de obras da Uniao.

c) estdoentre as matériasde competéncialegislativa
concorrente da Unido, Estados, Distrito Federal
e Municipios orgamento, procedimento em
matéria processual, desapropriacdo e transito e
transporte.

d) compete aos Municipios e ao Distrito Federal
explorar diretamente, ou mediante concesséo,
0s servigos locais de gas canalizado, na forma
da lei.

e) ao Distrito Federal sdo atribuidas as competén-
cias reservadas aos Estados e aos Municipios,
inclusive organizar e manter o seu Ministério
Publico e o seu Poder Judiciario.

29-Em relacdo as competéncias do Congresso Nacio-

nal, da Camara dos Deputados e do Senado Fede-
ral, assinale a opgao correta.

a) Compete privativamente ao Senado Federal
autorizar, por dois tergcos de seus membros, a
instauragao de processo contra o Presidente e o
Vice-Presidente da Republica e os Ministros de
Estado.

b) Compete privativamente a Céamara dos
Deputados processar e julgar o Presidente e
o Vice-Presidente da Republica nos crimes de
responsabilidade.

c) Compete ao Congresso Nacional, por meio de
iniciativa do Presidente do Senado Federal,
proceder a tomada de contas do Presidente da
Republica, quando n&o apresentadas dentro
de sessenta dias apds a abertura da sessao
legislativa.

d) Compete privativamente ao Senado Federal
autorizar o Presidente da Republica e o Vice-
Presidente da Republica a se ausentarem do
Pais, quando a auséncia exceder a quinze dias.

e) Compete privativamente ao Senado Federal pro-
cessar e julgar os Ministros do Supremo Tribunal
Federal, os membros do Conselho Nacional de
Justica e do Conselho Nacional do Ministério
Publico, o Procurador-Geral da Republica e o
Advogado-Geral da Uni&do nos crimes de respon-
sabilidade.

30-Sobre os o6rgaos do Poder Judiciario e suas

competéncias, é correto afirmar que:

a) compete ao Conselho Nacional de Justica repre-
sentar ao Ministério Publico, no caso de crime
contra a administracdo publica ou abuso de di-
reito.

b) as competéncias da Justica Estadual sao
enumeradas de forma taxativa na Constituicao
Federal.

¢) o Supremo Tribunal Federal exerce de forma ex-
clusiva o controle das leis e atos normativos em
face da Constituicao Federal.

d) os Tribunais estdo no exercicio de sua compe-
téncia administrativa ao elaborar seus regimen-
tos internos.

e) as decisbes administrativas dos tribunais
serdao motivadas e em sessao publica, sendo
as disciplinares tomadas pelo voto da maioria
relativa de seus membros.

DIREITO ADMINISTRATIVO

31-Quanto a sua posicao estatal, o 6rgao que possui

atribuicdes de diregao, controle e decisao, mas que
sempre esta sujeito ao controle hierarquico de uma
chefia mais alta, ndo tem autonomia administrativa
nem financeira, denomina-se:

Y

) 6rgéo subalterno.
) 6rgao autdbnomo.
) orgao singular.
)
)

o O T

orgéo independente.
6rgao superior.

D
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32- Arespeito das agéncias reguladoras e das agéncias

executivas, analise as assertivas abaixo, classifican-
do-as como Verdadeiras (V) ou Falsas (F).

Ao final, assinale a opg¢ao que contenha a sequéncia
correta.

( )A agéncia executiva € uma nova espécie de
entidade integrante da Administracao Publica
Indireta.

( )O grau de autonomia da agéncia reguladora
depende dos instrumentos especificos que a
respectiva lei instituidora estabeleca.

( )Ao contrario das agéncias reguladoras, as
agéncias executivas ndo tém area especifica de
atuacgao.

( ) As agéncias executivas podem ser autarquias ou
fundagbes publicas.

a) V,F,V,V
b) F,V,V,V
¢) F,F,V,V
d) V,V,V, F
e) F,F,F,V

33-Correlacione os termos da Coluna | com as

definigdes da Coluna Il

Ao final, escolha a opgao que contenha a sequéncia
correta para a coluna Il.

COLUNA | COLUNA I

(1) Servidor Publico () Toda pessoa fisica que
manifesta, por algum tipo
de vinculo, a vontade do
Estado, nas trés esferas de
governo, nos trés poderes

do Estado.

(2) Agente Publico () Sob o regime contra-
tual, mantém vinculo fun-
cional permanente com a

Administragcao Publica.

(3) Empregado Publico |( ) E a expressao utiliza-
da para identificar aque-
les que mantém relacao
funcional com o Estado
em regime legal. Séo titu-

lares de cargos publicos.

a) 2/3/1
b) 1/2/3
c) 3/2/1
d)y2/1/3
e) 1/3/2

34- Sao direitos dos trabalhadores da iniciativa privada

constitucionalmente estendidos aos servidores
publicos, exceto:

a) remuneragdo do trabalho noturno superior ao
diurno.

b) repouso semanal remunerado.

c) décimo terceiro salario.

d) FGTS.

e) reducao de riscos inerentes ao trabalho.

35- O dever do agente publico que decorre diretamente

do principio daindisponibilidade do interesse publico,
sendo inerente a fungado daquele que administra a
coisa publica, denomina-se:

a) Dever de eficiéncia.

b) Dever de probidade.

c) Dever de prestar contas.

d) Poder dever de agir.

e) Poder dever de fiscalizar.

36- Assinale a opg¢ao que contenha os termos adequados

para o preenchimento das lacunas abaixo.

Oart.15,§ 3¢, incisoldaLein. 8.666/93 determina que
a modalidade de licitacdo para selecionar os poten-
ciais fornecedores na sistematica de registro de pre-
cos deve ser . Entretanto,
a Lei n.10.520/2002, em seu art. 11, possibilita a uti-
lizagdo da modalidade , quando
o sistema de registro de precos destinar-se as com-
pras e contratagdes de

a) Concorréncia, pregao, bens e servicos comuns.

b) Concorréncia, tomada de pregos, bens e servigos
comuns.

c) Pregao, concorréncia, bens comuns.
d) Concorréncia, pregao, bens comuns.
e) Pregéo, concorréncia, bens e servigos comuns.
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37-O Ministério da Integragdo Nacional promoveu
licitacdo na modalidade de concorréncia a fim de
por em execucdo a primeira etapa do projeto de
Integracdo do Rio S&o Francisco.

O objeto da licitagao consistia na construgdo de um
aqueduto em concreto.

Em clausula do edital do certame que disciplinava
a comprovacdo de capacidade técnica pelos
licitantes, exigia-se a comprovacao de experiéncia
na construgdo de aqueduto em concreto com 160
metros de extensao.

O diametro do aqueduto, as alturas dos pilares
que o sustentam e demais detalhamentos da obra
constavam do Anexo Il do edital, denominado projeto
basico e das fichas técnicas dos lotes de obras.

Determinado consorcio licitante logrou comprovar a
capacidade técnica para a construgdo de aqueduto
em concreto de 160 metros de extensao, porém nao
comprovou aptidao através de certidoes e atestados
de obras similares de complexidade tecnoldgica e
operacional equivalente ou superior para a realizagao
do objeto do certame tal como descrito no Anexo |l
do edital.

Em razdo da inexisténcia da comprovacdo de
capacidade técnica para a realizagdo da obra a
licitante, foi inabilitada pela comissao especial de
licitagdo que conduzia o certame.

Tendo em mente o caso concreto acima narrado e as
fontes do direito administrativo, analise as assertivas
abaixo classificando-as como Verdadeiras (V) ou
Falsas (F).

Ao final, assinale a opg¢ao que contenha a sequéncia
correta.

( )N&ao ha qualquer previsao editalicia quanto ao
didmetro do aqueduto ou as alturas dos pilares
que o sustentam, o que impede a comissao de
licitagdo de inabilitar o licitante por suposto nao
atendimento de tais requisitos.

() A Administracao feriu o disposto no art. 41 da Lei
n. 8.666/93 (principio da vinculagao ao edital).

() O edital licitatério ndo pode ser analisado sem
0s anexos e, muito importante, sem o projeto
basico que prevé expressa e detalhadamente as
medidas da obra.

( ) Asobras e servigos somente poderao ser licitados
quando houver projeto basico, aprovado pela
autoridade competente, disponivel para exame
dos interessados em participar do processo
licitatério, cumpridas as demais exigéncias
legais.

a) V,V,F, F
b) F,V,V,V
c) F,F,V,V
d) V,F,V,V
e) V,F,V,F
38- Assinale a exigéncia que, segundo a Lei n. 8.666/93,
€ apresentada para a alienagdo de bens publicos
iméveis das pessoas juridicas de direito publico que

nao esta presente na alienacdo de bens imoveis
pertencentes as empresas publicas.

Os bens imdveis aqui tratados ndo foram adquiridos
por dagdo em pagamento.

a
b

) Interesse publico justificado.
) Licitagdo na modalidade de concorréncia.
c) Avaliagao prévia.
d) Autorizacao legislativa.
e) Licitagdo na modalidade de leildao.
39- Sdo caracteristicas da serviddo administrativa,
exceto:
a) Direito real.
b) Provisoriedade.
¢) Incide sobre bem imével.
d) Indenizacdo condicionada a existéncia de
prejuizo.
e) Inexisténcia de autoexecutoriedade.

40- Correlacione os bens constantes da Coluna | as no-
menclaturas da Coluna Il.

Ao final, assinale a sequéncia correta para a Coluna l.

Coluna | Colunalll

( ) Ruas e Pragas.

1. Bens dominicais.

( ) Escolas e 2. Bens publicos de uso

Hospitais comum do povo.
Publicos.

( ) Terrenos de 3. Bens de uso especial.
marinha.

( ) Terras devolutas.

( ) Veiculos oficiais.

213121211
2/3/2/2/3
2/2/1/11713
3/2/171/2
2/3/1/11/3

a)
b)
c)
d)
e)
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CONHECIMENTOS BASICOS DE

ADMINISTRAGAO ORGAMENTARIA E FINANCEIRA

41-De acordo com a Constituigdo Federal, o principal

objetivo da Lei de Diretrizes Orgcamentarias é:

a) orientar as unidades orgamentarias e administra-
tivas na formulagao do seu planejamento anual
€ na elaboragao da proposta orgcamentaria, bem
como estabelecer as metas a serem alcancadas
no exercicio subsequente.

b) estabelecer as diretrizes, prioridades e metas
para a organizagao das entidades com vistas a
definicdo da proposta orgamentaria anual a ser
enviada ao Congresso Nacional.

c) criar as condi¢gdes necessarias ao estabeleci-
mento de um sistema de planejamento integrado
com vistas a elaboragdo e aprovacao do orga-
mento.

d) estabelecer as metas de despesas correntes e de
capital para o exercicio seguinte, as prioridades
da administracdo e orientar a elaboracdo da
proposta orgamentaria.

e) estabelecer as metas e prioridades da adminis-
tracéo publica federal, incluindo as despesas de
capital para o exercicio financeiro subsequente e
orientar a elaboragao da lei orgamentaria.

42-Assinale a opgao que indica uma excecéo ao que

dispde a Lei de Responsabilidade Fiscal — LRF (LC
101/2000) a respeito do projeto de Lei Orgcamentaria
Anual.

a) N&o podera consignar dotagao para investimento
com duragao superior a um exercicio financeiro
sem que este conste do Plano Plurianual ou em
lei que autorize a sua incluséo.

b) Devera conter, em anexo, demonstrativo de
compatibilidade da programagéao dos orgamentos
com o0s objetivos e metas do Anexo de Metas
Fiscais.

c) NaUniao, todas as despesas e receitas do Banco
Central deverao constar da Lei Orgamentaria
Anual.

d) Todas as despesas relativas a divida publica,
mobilidaria ou contratual, e as receitas que as
atenderao deverdo constar da Lei Orgcamentaria
Anual.

e) O refinanciamento da divida publica devera ser
segregado na lei orcamentaria e nas de créditos
adicionais.

43-Sao caracteristicas do orgamento tradicional:

a) privilegiava a classificagéo da receita segundo o
objeto de arrecadacao e as despesas segundo
as necessidades de cada entidade.

b) fixacdo de dotagcbes segundo os objetivos de
cada 6rgao e previsdao de receitas segundo
estimativa global de arrecadacgéo.

c) era vinculado ao sistema de planejamento e
fixava a despesa segundo a estimativa de gasto
dos 6rgaos e a receita segundo os parametros
de arrecadagao do ano anterior.

d) consistia de um documento de previsdao de
receitas e autorizacdo de despesas, estas
classificadas segundo o objeto gasto.

e) consistia de um documento de previsdo de
receitas e fixacdo de despesas com prioridade
nas ag¢des de cada orgao.

44- A respeito do principio orgamentario da exclusivida-

de, é correto afirmar:

a) determina que na Lei Orgamentaria Anual
sejam incluidas somente matérias relacionadas
a fixacdo da despesa e a previsao da receita,
além das orientagbes para as modificagdes na
lei tributaria.

b) exige que a Lei Orgamentaria Anual nao
contenha matéria estranha a previsao da receita
e a fixacao despesa, exceto a autorizacado para
abertura de créditos adicionais e a contratacao
de operagdes de crédito.

c) trata-se de conceito relacionado a proibigdo de
que o or¢camento de uma esfera de governo
contenha matéria orgamentaria de outras
esferas.

d) esta relacionado a competéncia exclusiva do
Congresso Nacional em legislar sobre matéria
orcamentaria e a fixacdo dos gastos do governo.

e) esta relacionado com a competéncia exclusiva
do chefe do poder executivo em enviar ao poder
legislativo a proposta de lei orcamentaria anual.

45- Segundo a Constituigcao Federal, os orgamentos que

tém entre suas fungdes a de reduzir as desigualdades
regionais sao:
a) Orcamento de investimentos e orcamento da se-

guridade social.

b) Orgamento monetario e orgamento de investi-
mentos.

c) Orgamento das estatais e orgamento da seguri-
dade social.

d) Orgamento monetario e orgamento da segurida-
de social.

e) Orcamento fiscal e orgamento de investimentos.
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46- A respeito da movimentagao orgcamentaria e finan-

ceira entre as unidades administrativas dos érgaos
e entre entidades do governo federal, é correto afir-
mar, exceto:

a) repasse € a transferéncia de recursos da setorial
de programacgéao financeira para as unidades
gestoras.

b) cota financeira é a transferéncia de recursos do
6rgao central de programacgéo financeira para as
setoriais financeiras.

c) provisao é a movimentagcado de créditos entre
unidades administrativas do mesmo 6rgao.

d) a transferéncia de créditos orgamentarios

entre orgdos, quando permitida, denomina-se
destaque de crédito.

e) o recebimento de conta financeira pressupde
que o 6rgao é integrante do orgamento fiscal.

47-A respeito dos mecanismos de transferéncias de

recursos da Unido regulados pela Portaria Intermi-
nisterial CGU/MF/MP n. 507/2011, é correto afirmar,
exceto:

a) objeto é o produto do convénio ou contrato de
repasse ou termo de cooperagao, observados o
programa de trabalho e as suas finalidades.

b) € vedada a celebragdo de convénios e
contratos de repasse com o6rgaos e entidades
da administragdo publica direta e indireta dos
Estados, dos Municipios e do Distrito Federal
cujo valor seja inferiora R$ 300.000,00 (trezentos
mil reais).

c) em contratos de repasse o contratado pode
ser 6rgao e/ou entidade de qualquer esfera de
governo e entidades privadas sem fins lucrativos.

d) os atos e os procedimentos relativos a formali-
zagao, execugao, acompanhamento, prestacéo
de contas e informagbes acerca de tomada de
contas especial dos convénios, contratos de re-
passe e termos de parceria serao realizados no
Sistema de Gestao de Convénios e Contratos de
Repasse — SICONV.

e) concedente é o 6rgao ou entidade da administra-
¢ao publica federal direta e indireta responsavel
pela transferéncia dos recursos.

48- Segundo dispde a IN STN 01/1997, na prestagao de

contas da aplicagao de recursos recebidos mediante
convénios, as entidades devem apresentar, além do
relatério de cumprimento do objeto, os seguintes
documentos, exceto:

a) relagédo de bens adquiridos com os recursos do
convénio.

b) extrato da conta bancaria onde foram movimen-
tados os recursos.

c) plano de Trabalho.

d) relagdo nominal dos dirigentes da entidade
aplicadora dos recursos.

e) termo de aceitagéo definitivo da obra quando o
objeto envolver a execucao de obra ou servico
de engenharia.

49- A respeito das retengdes tributarias em pagamentos

a fornecedores de bens e servicos de que tratam
a Lei n. 9.430/96 e a Instrugdo Normativa SRF
1.234/2012, é correto afirmar, exceto:

a) as empresas optantes pelo regime de tributagdo
denominado simples nacional estédo isentas da
retencéo no que se refere as receitas préprias.

b) a obrigacéo por efetuar a retencao recai sobre os
6rgaos ou entidades que efetuarem o pagamento
as pessoas juridicas.

c) sindicatos, federagbes e confederagbes de
empregados estdo isentos da retengdo do
Imposto de Renda, mas nao das contribuigdes.

d) as retengdes se referem a imposto sobre a
renda, contribuicdo social sobre o lucro liquido,
Contribuicdo para Seguridade Social — COFINS
e contribuicdo para o PIS/PASEP.

e) os orgaos e entidades que fizerem as retengdes
devem fornecer aos beneficiarios pelos paga-
mentos o comprovante anual de retengéo até o
fim do més de fevereiro do ano subsequente.

50- A respeito dos créditos adicionais de que tratam a

Lein. 4.320/1964 e a Constituicdo Federal, é correto
afirmar:

a) os saldos remanescentes dos créditos especiais
e extraordinarios poderdo ser reabertos no
exercicio seguinte.

b) créditos para atender despesas em razdo de
calamidades publicas sdo denominados créditos
especiais.

c) os créditos suplementares destinam-se a criagao
de dotagbes orgamentarias.

d) néo é necessaria a indicagédo dos recursos para
a abertura de créditos especiais.

e) os créditos adicionais sdo abertos mediante
decreto do Poder Executivo.

Cargo: Técnico de Suporte em Infraestrutura de Transportes / DNIT/2012

14

Area de Especializagdo: Topografia - Provas Objetivas 1 e 2 - Gabarito 1



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

51-Entre os objetivos da NBR 13.133/94, estad o de

fixar as condi¢cdes exigiveis para a execugao de
levantamentos topograficos, exceto para obtencao
de:

a) informagdes sobre o terreno destinadas a ante-
projetos ou projetos basicos.

b) informacdes sobre o terreno destinadas a proje-
tos executivos.

c) conhecimento geral do terreno: relevo, limites,
confrontantes, area, localizacdo, amarragcao e
posicionamento.

d) informagbes sobre a estrutura geoldgica do ter-
reno.

e) informagdes sobre o terreno destinadas a estu-
dos preliminares de projetos.

52- Sobre a aplicagdo da NBR 13.133/94 — Execugao de

levantamento topografico, é correto afirmar que:

a) Normas, Decretos ou Especificagbes Técnicas
nao sdo documentos necessarios para consulta
suplementar a norma.

b) Entre outros, é necessario consultar o Decreto
n. 89.317, de 20/06/84 — Instrugdes Reguladoras
das Normas Técnicas da Cartografia Nacional,
quanto aos padrdes de exatidao, Especificagbes
e Normas Gerais para Levantamentos
Geodésicos — IBGE - Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica e a Resolugdo PR n.
22, de 21/07/1983, publicada no Boletim de
Servigo n. 1602, de 01/08/1983, de Lei n. 243,
de 28/02/1967, que determina a competéncia
da Instituicdo quanto aos levantamentos
geodésicos.

c) E necessario consultar a série de normas 1SO
9000 para gestédo de qualidade que estabelecem
um modelo de gestdo da qualidade.

d) Somente a NBR 5425 — Guia para inspecao
por amostragem no controle e certificagéo da
qualidade — Procedimento e a NBR 5426 -
Planos de amostragem e procedimentos, na
inspecéao por atributos — Procedimento, precisam
ser consultadas.

e) A série de normas da ISO 14000, que é um
conjunto de normas que definem parametros e
diretrizes para a gestdo ambiental, € indicada
para consulta quando da aplicagdo da NBR
13.133/94.

53- Assinale a opgéo correta.

a) A Topografia é a ciéncia que estuda a represen-
tacdo detalhada de um trecho limitado da super-
ficie da terra, levando em consideragao a curva-
tura resultante de sua esfericidade.

b) A Topografia baseia-se em Trigonometria Esférica
(elementos do tridngulo esférico) e na Geometria
(espago e forma).

c) A Topometria, Topologia, Taqueometria, Fotogra-
metria e Gonidbmetria sdo subdivisdbes da Topo-
grafia.

d) Em levantamentos planimétricos, as medidas,
tanto lineares como angulares, sao efetuadas
em planos horizontais, obtendo-se angulos e
distancias, horizontais e verticais, levando em
consideragao o relevo.

e) O Plano Topografico € uma projegao ortogonal
da superficie terrestre que leva em consideracao
sua curvatura.

54-A hipétese do plano topografico exige certa

restricdo no que se refere a extenséo da area a ser
levantada. Deste modo, a adogédo da hipétese do
plano topografico implica na substituicdo do arco
de curvatura do terreno pela tangente a este arco,
cometendo assim um erro denominado:

a) Erro randdémico.

b) Erro aleatorio.

c) Erro sistematico.

d) Erro de esfericidade.
e) Erro de excentricidade.

55-Sobre a Geodésia e a Topografia, sdo corretas as

afirmativas, exceto:

a) a Geodésia e a Topografia possuem 0 mesmo
objetivo, mas diferem nos fundamentos
matematicos, pois a primeira € baseada na
trigonometria plana e a segunda na trigopnometria
esférica.

b) a Geodésia diferente da Topografia pode ser
utilizada na medicdo de qualquer porgdo do
terreno.

c) a Geodésia considera suas medig¢des relativas a
um elipsoéide ou um geoide e a Topografia a um
Plano Topografico.

d) é possivel usar instrumentos topograficos e
geodésicos em uma medigao, se o levantamento
exige.

e) Geodésia é a ciéncia que estuda a forma, as
dimensbes, o campo de gravidade da Terrae suas
variagdes temporais, enquanto a Topografia se
limita a descrigdo de areas restritas da superficie
terrestre.
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56- A Ciéncia que se baseia na observagao de corpos

celestes, a partir da determinacao de distancias e
variagdes das distancias entre a superficie da Terra
e satélites ou entre satélites, € denominada:

a) Geodésia Fisica.

b) Geodésia Geométrica.

c) Geometria Celeste.

d) Geodésia Euclidiana.

e) Geodésia Celeste.

57-A determinacdo das coordenadas de pontos na

superficie terrestre e a descricdo do campo de
gravidade externo envolvem trés superficies: a
superficie fisica da Terra, a superficie geoidal e a
superficie elipsoidal. Nesse contexto, & correto
afirmar que:

a) Geoide é a forma geométrica limitada pela
superficie fisica da Terra.

b) Vertical de um ponto (V) é a linha de for¢a do
campo de gravidade da Terra real que passa
pelo ponto e é a tangente a linha de forga no
ponto considerado.

¢) A normal de um ponto (n) é a linha de forga do
campo de gravidade do geoide normal que passa
pelo ponto.

d) A Superficie Fisica da Terra (SF) € a superficie
limitante do elipsoide adotado.

e) A Superficie Elipsoidal (SE) é a equipotencial
limitante do geoide adotado.

58-Em uma esfera celeste, o dngulo que a vertical de

um ponto forma com a sua projegéo sobre o plano
do equador (origem) é denominado:

a) Latitude celeste.

b) Longitude celeste.

c) Longitude geodésica.

d) Meridiano do local.

e) Paralelo celeste.

59- Sobre as coordenadas astronémicas e geodésicas

de um ponto, assinale a opgéao incorreta.

a) As coordenadas astrondmicas definem posigoes
de ponto sobre o geoide enquanto que as
coordenadas geodésicas definem posigcdes de
ponto sobre o elipsoide.

b) Para o posicionamento de pontos sobre a
superficie fisica da Terra, sdo necessarias: a
altitude ortométrica (H), a altitude geométrica (h)
e a altura geoidal (N).

c) A Altitude geométrica de um ponto (h) é a
distancia contada sobre a normal entre o ponto
considerado e o elipsoide.

d) A diferenga entre a latitude astrondémica e a
latitude geodésica de um ponto é a componente
meridiana do desvio da vertical.

e) A altitude ortométrica de um ponto (H) é a
distancia, contada sobre a normal entre o ponto
considerado e o geoide.

60-No ano de 2005, o Instituto Brasileiro de Geografia

e Estatistico — IBGE adotou um novo sistema de
referéncia, geocéntrico, compativel com a precisao
dos métodos de posicionamento correspondentes e
também com os sistemas adotados no restante do
globo terrestre, tendo entdo estabelecido um novo
sistema de referéncia geodésico para o Sistema
Geodésico Brasileiro (SGB) e para o Sistema
Cartografico Nacional (SCN), que € o:

a) Sistema de Referéncia World Geodetic System
1984 (WGS - 84), associado a um elipséide de
revolucao geocéntrico.

b) Sistema de Referéncia Geocéntrico para as
Américas (SIRGAS), em sua realizagao do ano
de 2000 (SIRGAS2000), tendo como superficie
de referéncia o Sistema de Referéncia Terrestre
Internacional — ITRS.

c) Sistema Geodésico de Referéncia Corrego
Alegre, com superficie de referéncia o Elipséide
Internacional de Hayford 1924.

d) Sistema Datum Sul-Americano de 1969 (South
American Datum of 1969 — SAD 69) com
Superficie de referéncia: Elipsoide Internacional
de 1967(UGGI67).

e) O Sistema Astro Datum Chua, com ponto de
origem no vértice Chua e elipsoide de referéncia
Hayford.
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61- A Escala Numérica é definida como a relagao entre

uma medida na carta com a sua correspondente no
terreno. Um lote de terreno possui 2,5 mm x 6,5 mm,
na escala 1/5000. O valor da sua area na escala real
é:

a) 16,25 mm?

b) 40,6 mm?

c) 406 m?

d) 162,5 m?

e) 4,06 m?

62- Entre as afirmativas abaixo sobre a preciséo grafica,

assinale a opgéo incorreta.

a) A precisado grafica € a maior grandeza medida
no terreno, capaz de ser representada na
mencionada escala.

b) O menor comprimento grafico que se deve
representar em um desenho é de 1/5 do
milimetro.

¢) Quanto maior for a escala de representagao,
menor sera o erro admissivel da medigao.

d) Quando existirem acidentes no terreno que forem
menores que os valores dos erros admissiveis,
nao devem ser representados graficamente.

e) O erro de medicao (en) é calculado da seguinte
forma: en = 0,0002 metro x M, em que M ¢é o
denominador da escala.

63-De acordo com a aplicagdo desejada, busca-se a

representacao do espaco utilizando-se uma projecéo
cartografica que permita diminuir ou eliminar parte
das deformagbdes da superficie de levantamento.
A propriedade da projecdo cartografica que deve
ser observada quando se deseja manter escala
uniforme para areas ¢é a:

a) Equidistantes.
b) Conformes.
c) Equivalentes.
d) Afilaticas.

e) Policénicas.

64- Considerando os modernos equipamentos e técnicas

atualmente disponiveis, para a determinagdo de
altitude geométrica de alta precisdo e para locagéo
de uma intersecgao rodoviaria, a opgao abaixo que
melhor atende ao bindmio precisdo e rapidez de
execugao é:

a) Nivelamento a laser e locagdo com estagao total.

b) Nivelamento geométrico e locacdo com GPS
através do método RTK.

c¢) Taqueometria e Locagdo com Estacao Total.

d) GPS (Posicionamento por Ponto Preciso) e
locagao por GPS (método relativo).

e) Nivelamento geométrico e locagdo com estagéo
total.

65- Sobre o Sistema de Proje¢do UTM, indique a opgéo

correta quanto: ao numero de fusos que o globo
terrestre é dividido, a amplitude dos fusos a partir do
meridiano de Greenwich, a amplitude das zonas de
latitude, as latitudes limites e ao valor da constante
K, no meridiano central do fuso.

a) 60; 6° 3°; 80°S a 84°N; 0,966

b) 6; 6°; 8°; 80°S a 90°N; 0,9996

c) 60; 6° 82 90°S a 90°N; 0,999

d) 60; 6° 8°; 80°S a 84°N; 0,9996

e) 360; 6° 8° 80°S a 84°N; 0,996

66- O método de levantamento que objetiva a obtencao

de angulos azimutais e distancias horizontais, nao
levando em consideragéo o relevo do terreno, é:

a
b

) levantamento taqueométrico.
)
c) levantamento geométrico.
)
)

levantamento altimétrico.

d) levantamento planimétrico.
e) levantamento barométrico.

67- Apos um levantamento planimétrico para medigao

das distancias entre os pontos, utilizando uma trena
com medida nominal de 20 metros, verificou-se que
a medida real da trena era de 20,6 metros. Se o
perimetro total levantado foi de 0,567 km, indique
qual é a medida real do perimetro.

a) 584 Km

b) 0,580 Km
c) 0,0581 Km
d) 584 m

e) 584,01 m
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68- Em um aparelho dotado de teodolito eletrénico
geminado com distancidmetro eletrénico, entrada
para cartdo magnético ou coletora de dados,
as estacdes totais sdo classificadas segundo a
NBR 13.133/94, segundo os devios-padrdo que
as caracterizam. Uma estacdo total considerada
como de alta precisao, deve ter um desvio-padrao:

a) <+2
b) 5120”
c) £+0,2

d) <30
e) <07

69- Ao calcular uma poligonal com perimetro de 3.250m,
a diferenca encontrada entre as coordenadas de
partida e de chegada foi: DE de 3 cm e DN de -4 cm.
A preciséo horizontal alcanc¢ada foi de:

a) 1:65.000
b) 1:650
c) 1:16.250
d) 1:39.000
e) -12
70-Com base na tabela com os angulos externos de
uma poligonal fechada, assinale a opgdo que
contém o erro de fechamento angular e a tolerancia

maxima, considerando que o fechamento devera ser
menor ou igual a 30” Vn e que \6 =2,5.

| 1] 17105311" | 2 [ 134°1541" | 3 | 311°1944" |

| 4| 301°2837" | 5| 228°05'59" | 6 | 112°57'26" |

a) 38" /115"
b) 38 /75"
c) 138"/ 115"
d) 0,38"/0,75"
e) 38 /75

71-Para construgdo de uma rodovia, sera necessaria
a desapropriagdo de determinada area de uma
propriedade rural. Se o trecho da rodovia que corta a
referida area, em linhareta, tem uma extensdo de 1,3
Km, a largura da via é de 7 metros, o acostamento é

de 2 metros e a faixa de dominio de 15 metros, para
cada lado da via, calcule a &rea a ser desapropriada.

a) 53,3 ha
b) 5,33 ha
c) 53,3 Km?
d) 5,33 Km?
e) 0,533 ha

72-Observe a figura abaixo e marque a opgéao correta,
quanto aos valores do Rumo (R) a vante e Azimutes
(Az):

552
32°

Y

48°
240

a) R,=54°NE, R =62°NW, Az,=42°, Az_= 55°

b) R,=32°SW, R =44°NE, Az,=32°, Az = 224°
c) R,=44°SW, R =118°NE, Az,=36°, Az = 44°
d) R,=48°SE, R =55°NW, Az_=224°, Az_= 305°
e) R.=28°SW, R =62°NW, Az,=134°, Az = 305°

73- Assinale a opgéo incorreta.

a) O angulo formado entre os dois meridianos,
geografico e magnético, chama-se declinagéo
magnética.

b) A declinagdo magnética varia com a posi¢cao

geografica do lugar que é observada.

O lugar geométrico dos pontos da superficie

terrestre que tem o mesmo valor de declinagéo

magnética para certa data considerada recebe o

nome de linhas isopdricas.

d) A declinacdo magnética é sempre medida do
norte verdadeiro para o norte magnético.

Quando o rumo é medido a partir da diregéo
norte/sul verdadeiro ou geografica, o rumo é
verdadeiro (RV).

c)

e)
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74-Calcule a altura do obelisco (h). Considere: sen

30°=0.5; cos 30° = 0.87; tan 30°=0.58; dh = 1,80m
e; d=45,00 m.

a) 24,3 m
b) 40,95 m
c) 279m
d) 22,5m
e) 26,1m

| q |

75-0 instrumento cujo principio construtivo baseia-se

na variagao da temperatura da ebulicdo da agua,
em fungéo do aumento ou da diminuigao da pressao
atmosférica, é:

a) ecobatimetro

b) barébmetro aneroide

c) hipsébmetro

d) psicrébmetro

e) termdébmetro

76-Sobre erros em Topografia, assinale a opgéo

incorreta.

a) Se o erro angular estiver no limite de tolerancia,
efetua-se uma compensagdo que pode ser
positiva, quando o erro for para menos, e
negativa, quando o erro for para mais.

b) O erro angular de fechamento da uma ideia da
precisdo com que os angulos horizontais foram
determinados em campo.

¢) Usando o processo das deflexdes, a diferenca
entre a soma das deflexdes a direita e a das
deflexdes a esquerda deve ser igual a 360°.

d) A correcdo do erro angular pode ser feita
diretamente nos azimutes calculados e a
corregdo do erro linear diretamente nas
distancias medidas em campo e em proporgéo
inversa aos comprimentos.

e) Em um caminhamento em que o somatério dos
angulos externos totalizou 1440° 06’, o erro de
fechamento foi de €', dentro da tolerancia se t =
5n.

77-Selecione o formato mais adequado para a

impressdo de uma planta topografica de um
loteamento que mede 1.200 m de comprimento
por 850 m de largura, na escala de 1:2.000,
considerando que devera ser reservado 17,5
centimetros para informagdes marginais na lateral
direita da folha e um centimetro de margem.
Considere que a dimensdo em milimetro, dos
formatos existentes sdo: A0 = 841 x 1189, A1 =
594 x 841, A2 = 420 x 594 e A3 = 297 x 420.

a) Formato ABNT AO em orientagédo paisagem
b) Formato ABNT AO em orientagao retrato

c) Formato ABNT A1

d) Formato ABNT A2

e) Formato ABNT A3

78- Sao propriedades das curvas de nivel, exceto:

a) todos os pontos de uma mesma curva tém a
mesma elevagao ou cota.

b) duas curvas de nivel ndo podem se encontrar e
continuar numa so.

c) o espagamento entre as curvas indica o tipo de
terreno, quanto ao declive.

d) as curvas de nivel na planta ou se fecham ou
correm aos pares.

e) a maior distdncia entre duas curvas de nivel
representa a linha de maior declive do terreno.

79-Pontos intermediarios entre curvas de nivel podem

ser determinados através de diferentes métodos. O
método que consiste em determinar os pontos de
cota inteira e multiplos da equidistancia vertical por
semelhanca de tridngulos é denominado:

a) interpolagéo grafica.

b) interpolagdo analitica ou numérica.
c) interpolagédo aproximada.

d) interpolagéo tabelada.

e) a partir da segao transversal.

TODOS 0OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada a reprodugéo total ou parcial desta prova, por qualquer meio ou processo.
A violacd@o de direitos autorais é punivel como crime, com pena de prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Codigo Penal),
conjuntamente com busca e apreenséo e indenizagdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n® 9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos

Autorais).
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80- Entre as op¢des abaixo, escolha a mais adequada para elaboracéo de um perfil longitudinal.
a) Visando facilitar as medigdes com o escalimetro, as escalas horizontal e vertical do perfil deverao ser iguais.
b) A escala horizontal devera ser menor que a vertical.

¢) Sendo o caso de densamente povoadas, € adequado utilizar uma escala horizontal de 1:10.000 e a vertical
de 1:100.

d) Em terrenos planos néo é necessario utilizar escalas horizontal e vertical diferentes.

e) Para melhor representar o relevo, devemos utilizar um multiplicador que torne a escala vertical maior que a
horizontal.

81-De acordo com o desenho, identifique as geomorfologias representadas nas curvas de nivel:

a) (1) Corredor; (2) Garganta; (3) Ravina; (4) Desfiladeiro.
b) (1) Corredor; (2) Desfiladeiro; (3) Ravina; (4) Garganta.
c) (1) Ravina; (2) Garganta; (3) Desfiladeiro; (4) Corredor.
d) (1) Desfiladeiro; (2) Corredor; (3) Garganta; (4) Ravina.
e) (1) Ravina; (2) Garganta; (3) Corredor; (4) Desfiladeiro.

82- Assinale a opgdo que corresponde ao volume da faixa de rolamento em uma reta de 500 m. (considere o trecho
perfeitamente nivelado).

2% 2%

100m; 200m | 350m | 350m | 200m 100m | |

f ; T P [P T T . ]
sarjeta  acostamento = faixa de rolamento  faixa de rolamento = acostamento = sarjeta

a) 385,0 m?
b) 38,5 m?

c) 1,925 m?
d) 192,5m?
e) 525,0 m?
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83- Um Sistema de Informagdes Geograficas é composto

basicamente por:

a) Dados, Hardware, Métodos, Planejamento,
Diretrizes.

b) Software, Métodos, Objetivos, Mapas, Planilhas.

c) Hardware, Dados, CAD, Mapas Digitais,
Métodos.

d) Dados, Software, Recursos Humanos,
Planejamento.

e) Dados, Hardware, Software, Recursos Humanos
e Metodologia.

84- 0O algoritmo de Douglas/Peucker é muito utilizado

em um SIG para

a) o registro de imagens matriciais.

b) eliminar vértices desnecessarios em uma cadeia
de linhas.

c) o calculo de areas.
d) compactar imagens sem perdas significativas.
e) otimizar bancos de dados geograficos.

85- Sobre os Modelos Numéricos de Terrenos (MNT), é

incorreto afirmar que:

a) é uma representagdo matematica computacional
da distribuicdo de um fendmeno espacial que
ocorre dentro de uma regido da superficie
terrestre.

b) enquanto os Modelos Numéricos de Terreno
(MNT) consideram os obstaculos no terreno, o
Modelo Digital de Elevagdo (MDE) considera as
cotas.

c) podem ser utilizados para analises de corte-
aterro, para projeto de estradas e barragens.

d) a partir dos modelos (grades), pode-se calcular
diretamente volumes, areas, desenhar perfis e
secgdes transversais.

e) as estruturas de dados mais utilizadas na etapa
de interpolagdo sao a grade regular e a malha
triangular.

86- Assinale a opcéo incorreta.

a) Receptores de navegagéo que rastreiam apenas
o codigo C/A, destinam-se a levantamentos
expeditos.

b) Na determinagcdo de pontos com GPS, é
necessario ter cuidado para evitar possiveis
interferéncias na recepcgao dos sinais, evitando
o efeito de multicaminho.

c) A utilizagdo de estacdo total e receptor de
satélites em um mesmo levantamento nao é
indicada devido a incompatibilidade dessas
tecnologias.

d) O posicionamento relativo caracteriza-se pela
observagado simultdnea dos sinais de satélites
em pelo menos duas estagoes distintas, tomando
uma como base, sendo estas de coordenadas
conhecidas.

e) RINEX (Receiver Independent Exchange Format)
é um formato de dados GPS, desenvolvido para
facilitar o intercambio destes entre os diversos
modelos de receptores.

87- Asmedicdes utilizando o posicionamento por satélites

artificiais tém sido cada vez mais empregadas, sobre
esta tecnologia, podemos afirmar que:

a) além do sistema GPS (Global Positioning
System), também sdo adotados o Sistema
Glonass, o Sistema Galileu e o Sistema Beidou/
Compass, que sdo designados como GNSS
(Global Navigation Satelite System).

b) qualquer receptor de sinais de satélites de
posicionamento é capaz de receber dados de
qualquer sistema: GPS, Glonass, Galileu ou
Beidou/Compass, independente da configuragédo
do receptor.

c) o posicionamento por satélite depende das
condi¢des atmosféricas e do local.

d) o Sistema GPS possui 3 segmentos: 0 segmento
espacial, composto pelos satélites, 0 segmento
de controle, composto pelas estagées monitoras
dos satélites, e o segmento do usuario, composto
somente pelos usuarios militares.

e) o Sistema de referéncia associado do GPS,
quando se utilizam efemérides transmitidas, é o
SIRGAS2000.
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88- A precisdo com que as posigcdes sdo determinadas,

usando-se a constelagdo NAVSTAR/GPS, depende,
fundamentalmente, de dois fatores: da geometria da
configuracéo dos satélites e da precisdo da medida.
E correto afirmar, exceto:

a) o efeito da geometria da configuragdo do satélite
€ expresso através do fator diluigdo da preciséo
(DOP: Dilution Of Precision), que € a razao entre
a precisao do posicionamento e a preciséo da
medida.

b) PDOP ¢ o indicativo de precisdo da posi¢cdo em
3D e tem como parametro trés coordenadas.

c) PDOP é o valor pelo qual se deve multiplicar o
erro médio de modo a obter-se o correspondente
erro de posicionamento.

d) quando mais que 4 satélites estdo visiveis,
pode ser feito um ajustamento por minimos
quadrados. Quanto maior o numero de satélites
disponiveis, melhor a solugdo. O critério DOP
pode também ser usado para encontrar os 4
melhores satélites, entre os varios disponiveis,
numa determinada constelagdo geométrica.

e) o PDOP é inversamente proporcional ao volume
da piramide cujos vértices sdo 4 satélites
observados e o receptor e quanto mais elevados
os satélites, a partir do horizonte, melhor a
qualidade da medigéao.

89- Acerca do Processo de medig¢ao aplicado constante

da Norma DNIT 107/2009 — ES, Terraplenagem
— Empréstimos — Especificacbes de Servigos, é
incorreto afirmar que:

a) apos desmatamento e limpeza da caixa
de empréstimo, deve ser procedido novo
levantamento e nivelamento de toda a base
topografica, constituindo-se na Rede Primitiva.

b) a medicdo dos servigos deve levar em
consideragdo o volume de material extraido e
respectiva dificuldade de extragdo, conforme
constantes no Projeto de Engenharia e
considerado e avaliado na caixa de empréstimo.

c) aRede Primitiva sera efetivamente adotada para
efeito de controle geométrico e de medigédo dos
materiais escavados.

d) a cubagédo dos materiais escavados deve ser
efetuada com base no apoio topografico e
vértices de poligonagédo do Sistema Geodésico
Brasileiro.

e) olevantamento final deve ser procedido dentro de
adequado nivel de precisédo e de forma solidaria
com os RN que referenciaram o nivelamento
anterior.

90-Segundo a Norma/DNIT 108/2009 — ES. Terraple-

nagem — Aterros — Especificacbes de Servigos e
a Norma DNIT 106/2009 — ES. Terraplenagem —
Cortes — Especificagbes de Servigos, quanto ao
critério de medicao, é correto afirmar que:

a) a cubacado dos materiais escavados deve
ser efetivada com base no apoio topografico
e referéncias de nivel (RN), integrantes do
Projeto de Engenharia, sendo aplicado para
efeito de calculo dos volumes o método da
“média de areas”.

b) a cubacdo dos materiais escavados deve
ser efetivada com base em apoio topografico
independente do Projeto de Engenharia.

c) as secgdes transversais finais devem ser
levantadas dentro de adequado grau de
precisao e de forma independente dos RN que
referenciam as se¢des primitivas.

d) os valores obtidos devem ser cotejados em
funcao do disposto no Projeto de Engenharia,
mas ndo ha necessidade de considerar as
secdes transversais definidas.

e) uma das finalidades basicas do processo de
medicao é a determinagéo de forma racional e
precisa do respectivo custo de planejamento de
Servigos.

TODOS 0OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Codigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizagGes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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